Conseil général de la Loire

Session du 15 avril 2011
Vœu présenté par le Groupe de la Gauche citoyenne 
et le Groupe de la Gauche Démocrate et Socialiste

à l’attention de Monsieur Luc CHATEL, Ministre de l’Education nationale

De nombreux enseignants, parents d’élèves et élus sont très inquiets.

Nationalement 50 000 élèves supplémentaires vont être accueillis à la rentrée 2011 et 16 000 postes d’enseignants seront encore supprimés en 2011.

L’Académie de la Loire a annoncé la suppression de 24 postes dans la Loire, puis 17 alors que 209 élèves supplémentaires sont attendus. En 1999, avec un nombre d’élèves équivalent le département disposait de 119 postes de plus. En 2003, les écoles ligériennes accueillaient 1.000 élèves de moins avec 6 postes d’enseignants en plus. L’augmentation des effectifs a été artificiellement minorée par la déscolarisation massive des enfants de 2 ans mais le taux d’encadrement s’est détérioré malgré tout.

Cette dégradation régulière est le fruit d’une politique générale où le chacun pour soi l’emporte sur la solidarité, où les dépenses publiques ne sont plus considérées comme un investissement mais comme une charge insupportable. Elle est la conséquence directe de la politique de casse méthodique du service public d’éducation menée par le Ministre Luc CHATEL.
Les services publics qui constituent le cœur de la dépense publique permettent pourtant une réelle redistribution des richesses et donc une réduction des inégalités sociales. Les affaiblir conduit à accroître ces inégalités au détriment des populations les plus fragiles. 
On peut le vérifier dans cette carte scolaire qui prévoit le retrait de 12 postes qui s’adressent directement aux publics qui rencontrent le plus de difficulté à l’école (RASED, CMPP, CASNAV, IME). 
La diversité de l’offre en langues vivantes, qui fut il n’y a pas si longtemps un parti-pris du département, est remise en cause par la suppression de 3 postes. Là encore des postes « invisibles », superflus pour une école sans ambition.

Le rural paie un lourd tribut cette année. Concentrer, regrouper pour faire des économies d’échelle, voilà le nouveau credo. Et peu importe si les élèves doivent emprunter des transports en commun dès leur plus jeune âge. Peu importe si les déplacements sont multipliés à l’heure où l’écologie est devenue une des premières préoccupations des français. 
Concernant les collèges, la situation est similaire. Un nombre important de conseils d’administration a même voté contre la dotation globale horaire proposée car elle ne permettait pas de maintenir l’ensemble des enseignements dispensés aux élèves. 
Pour permettre une rentrée 2011 satisfaisante, les Conseillers généraux du département de la Loire vous demandent, Monsieur le Ministre, d’augmenter fortement le nombre d’enseignants affectés à l’Académie.

